

MAZÁNTOU

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR

Éves előfizetés	16 Ft.
6 hónapos előfizetés	8 Ft.
3 hónapos előfizetés	4 Ft.
1 hónapos előfizetés	1 Ft.
Posta költsége	3 Ft.
Összesen	24 Ft.

Megjelenik minden nap, kivételként ünnepek utáni napok kivételével.
Kiszámlázás és kézbesítés:
Nagyvárad, Sallási Dezső u. 2.
A kézbesítéshez kérték a postai adókat vagy megőrzésére nem vállalkozik.
Előfizetők és hirdetőik a kiadásokról különben intézkednek.

III. évfolyam 274. szám Nagyvárad Csütörtök, 1917 november 29.

A kétféle demokrácia

Lenin kormánya győzött a béke jelszavával. Ennek a győzelemnek teljessé kell válnia mielőbb, mert egy nagy nép roppant többségének legfőbb vágyát váltja valóra. Ezzel szemben hiába erőlködnek a háboru kufárjai és az antant megvesztegetettjei. Az orosz nép megértette, hogy hatalmi célokért vitték vágóhidra s az antant idegen céljaiért kell véreznie. A nagy orosz birodalomban megindult a belső küzdelem a népek legfőbb javáért a békéért. Ennek a forrongásnak csak végső hullámverési jutnak el hozzánk, a küzdelemnek csak egy-egy hangfeszültségét hozza el hozzánk a kósza szellő s mi lélekzet visszafojtva várjuk, ki lesz a győztes a küzdelemben. Ötszáz kilométeres fronton az orosz hadseregnek alig van része, hol ne úgy kívánják a béke eljövését, mint a front mögött álló nép. Ennek a roppant hadnak csak azt kell hallania egyszer, hogy leszerelhet hazá mehet. Jöjjön ez a parancs bárkiől s a hatalmas front megindul visszafelé s akkor nincs erőhatalom többé, mely viszatartja. Jöhet azután bárki a hatalomra, letörhetik Leninék uralmát, a felosztott orosz hadsereget nincs erőhatalom, mely újra visszaállítsa az 500 kilométeres frontra. Millióink sorsa függ ettől a roppant eseményől. Azoké, akik a fronton állnak, s azoké, akik a fogás keserű kenyerét eszik már évek óta. Jön a karácsony, s nem csalódunk, ha ez hisszük, hogy eljő a megváltás nem sokára. Ez az orosz demokrácia győzelme lesz.

A nyugat demokráciája pedig fogsikorgatva nézi a béke megszületését. Az antant vezetni megtagadták minden közösséget az orosz demokráciával. Nyugat népe vérezni akar három évi harc után is közös hatalmi célokért. Az antant asszonyai nem elégették még meg

az éhséget s rajongva küldik fiaikat a flandriai mészárszékre.

Ki hiszi ezt? A demokrácia jelszavával követték el eddig is a legfőbb visszaélést s a nép nevében gyilkolták le a népet egy hazug jelszó hangoztatásával.

Az antant követek Trotszkij jegyzékét nem veszik figyelembe.

Budapest, november 28. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: A pétervári amerikai nagykövet lakásán az antant követek értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a Trotszkij jegyzékét nem ismerik el és figyelembe sem veszik.

Trotszkij fegyverszünet ajánlatát minden hadviselőnek megküldötte.

Budapest, november 28. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: Pétervári jelentés szerint Trotszkij a semleges államok nagyköveteinek újabb ajánlatot tesz a fegyverszünet tekintetében. Kijelentette, hogy az ajánlatot valamennyi hadviselő államnak megküldötte.

Az orosz katonák elhagyják a frontot.

Budapest, november 28. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Az orosz fronton az állatok borzadalmasak. A hadsereg ruha-éhség és a kemény hideg miatt tízezerszámra hagyja el a frontot. A hadseregből egyre szöknek és a szökevény katonák egyrésze Moszkváig is eljutott. A szökevények fegyverszabotársaságban szervezkednek. A hadsereg teljes felbomlásra kényszerül.

Az oroszok 60 és 15 éves katonákra sorolnak.

Budapest, november 28. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Az orosz hadvezetés elrendelte a nemzeti védelem érdekében, hogy Udina, Treviso és Velence tartományokból az 1857-1902 évfolyambeliakat igénybe vegyék.

Olcsó szőrmévasár

MARKOVITS és WEINBERGER cégnél megkezdődött, hol a raktáron levő kész felöltők, costümök, aljak és blousok, míg a készlet tart, olcsón árusítatnak! — Mérték szerinti megrendelések, közismert jó kivitelten és olcsón készíttetnek el!

Telefon 11-09.

Telefon 11-09.

A Nagyváradi igazsága.

Kocsis stílusban, kanász hangon nem tárgyalunk. Ezért kénytelenek vagyunk lemondani arról, hogy a Nagyváradi tegnapi gyalázatos főmédvényére ahhoz méltó stílusban válaszoljunk.

Azt a kérdést tettük fel, hogy hogyan áll a Nagyváradi igazmondással? Igen alapos okot adott erre a Nagyváradi egy cikke, melyben azt a hallatlan otrombaságot eresztette szélnek, hogy egy lelkész feladta az utolsó kenetet egy éhenhalás előtt álló családnak, nem segített rajtuk az anyaszentegyház mással, mint áldását adta éhenhalásukhoz. A Nagyváradi nagy szemforgatások között azt mondja, hogy ő az egyházat nem bántotta. Nem érezte volna a Nagyváradi, hogy mily otromba, alátomos támadás van cikkének e beállításában? Ezt teszi pedig az a Nagyváradi, amely hangosan azt hirdeti, hogy az egyházat guny tárgyává nem teszi.

Fel kellett világosítanunk a közönséget, hogy ebből egyetlenegy betű sem igaz. Ha a Nagyváradi betűi pirulni tudnának, legalább azok feltétlenül elpirultak volna, mikor ilyen éretlen rablóhístoriat táltak általuk a jóhiszemű közönség elé. Feltettük tehát a kérdést, hogy hogyan állunk az igazmondással ebben az ügyben? Ha jól állana a Nagyváradi az igazmondással, akkor semmi sem volna könnyebb, mint a valóságot bizonyítani. A kérdés azonban csiklandósabb volt, mint előre sejteni lehetett, mert a Nagyváradi — mint akit tetten kaptak — tajtékzik, nyelvel, gorombáskodik, belemártja az orrát a csatorna levébe, azzal akar bennünket befeketíteni, — mintha bizony attól válna hófehérré a szerencsén, ha embertársát sárral hányja be?!

Konstatáljuk, hogy a Nagyváradi tegnap egy betűvel sem állítja, mintha az éhenhalóknak feladott utolsó kenetből egy csepp is igaz volna. Azt nem meri állítani, hogy csakugyan meghalt az a tíz éves gyermek, akit a Nagyváradi vasárnap eltemetett, de aki ma is a legjobb egészségnek örvend. Ezzel el van intézve a Nagyváradi és az igazmondás egymáshoz való viszonyának kínos kérdése. Egy szót sem fecsérünk rá tovább. Ezt a kérdést a Nagyváradi elintézte. Most már a Nagyváradi sem beszél erről a tárgyról.

Ha a kínos kérdésre a Nagyváradi már nem tud olyan választ adni, amellyel nyugodtan kiállhatna, a rá nézve könnyebbik végéről fogja meg a dolgot és azzal a bátorsággal, amellyel az igazat kellene bevallania, ki mer állani a piacra és megrálgalmaz bennünket.

Hát ezt is könnyen elintézzük.

Üzletről beszél a Nagyváradi velünk szemben ugyanakkor, mikor ő maga beismeri, hogy a Tiszántúli szerkesztőségében nem a pénz minden. Üzletről mer beszélni a Nagyváradi? Csak annyit kérdezzünk, igaz-e az, hogy a Nagyváradi még a Vörös-Kereszt Egyetemtől is pauszát kap? Igaz-e az, hogy a Nagyváradi ideális gondolkodásával összefért az is, hogy az Áldozatkészség szoborün-

nepély alkalmából az özvegyek és árvák javára összegyűlt pénzből ugyancsak tegyen zsebre? Ha tetszik, föltehetünk még ilyen kérdéseket tovább is, ha éppen olyan nagyon akar a Nagyváradi az üzleti dolgokról tárgyalni.

No és az évnegyed. A Nagyváradi az fáj, hogy éppen az évnegyed előtt lepleztük le. Ezt könnyű lett volna megelőzni: máskor évnegyed előtt vigyázzon a Nagyváradi jobban és évnegyed előtt próbáljon meg igazat írni. Egy kis jóakarattal menni fog.

Ugylátszik az évnegyedtől megint okávan a Nagyváradi drukkolni. Sajnáljuk, erről nem mi tehetünk. Ha már a Nagyváradi odajutott, hogy egy tisztességes lap vakmerő megrálgalmazásával akar előfizetőket hódítani vagy legalább megtartani, ha a katolikus vallás gyalázásával akarja tönkrement népszerűségét kifoldozgatni, akkor ez olyan szárnalmas végvonaglás, amelynek lehet egyik jellemző körülménye a tegnapi cikk, melyből a felhasználás illata árad, de ezzel az életét meghosszabbítani nem fogja.

A Nagyváradi maga megadta saját cikkére a választ egyszóval, melyet cikke végére írt. Egy szó az egész: Pfüj! Miután a Nagyváradi ezt a szót saját cikkére kimondta, mi nem ismételtük, csak ép úgy éreztük a cikkel szemben annak átolvása után, mint érezte minden jóízű ember.

Örlési tanusítványok meghamisítása.

A Haditermék Részvénytársaság nagyváradi kirendeltsége rájött, hogy a termékek a részére kiállított tanusítványokat meghamisítják s így a kifizetést a a miniszteri rendeletben megállapított fejkvótáknál nagyobb mennyiségű gabonát örlésnek a az a köztölgységétől elöl vannak el olyan mennyiségűket, amelyekel — az általános természetű tény alapján — a közellátásnál nagyon is figyelembe vettek.

A közellátás előjártóságok a tanusítványokat rendszerint egy hónapi mennyiségnek megfelelő gabona örlésre állították ki, az amenny sem sok a így még inkább előpróvoit örlés alá kerülő gabona, illetve liszt nem elég az örlésnek, tehát a nehezebb munkát végző felső lakosság ellátására. Ha késztetést adtak egyrészt, hogy a tanusítványban kitüntetett súlymennyiség elé vagy utána még egy szánjegyet írjon, s az így kikorrigált engedély alapján a jogosnál több gabonát használjon fel örlésre, mert hisz felesleges gabonával mindannyik örlésnek rendeltessett.

Résben a darván keresztülvitt javításokból, részben pedig a tanusítványoknak a természetmennyiséggel meg nem egyező voltából jött rá a kirendeltség a manipulációkra a nyomozás eredményeként eddig közel 50 feljelentést adott be a királyi ügyészségnek, a kisebb javításokat pedig, mint a kirendelt-

ség vezetője, Szeghó József főnök velünk közli, a főszolgabírókhoz tette át, hogy azokat torolják meg közigazgatási úton. A vidéki közigazgatásbűntettére fog irányulni, amelyre az éhség és a szükség vitte az embereket. Jól akarunk látni a ezt a törvény szigorát öt évig tartható börtönel bűntetté.

A németek sikeres ellentámadása nyugaton.

A miniszterelnökségi sajtóosztály táv. irata. (Hivatalos)

Nem volt nagyobb harc esemény.

Berlin, november 27. A nagytábornok a tájékoztat:

Nyugati harcok.

Ruppel bajor trónörökös vezetésében hadcsoportja Flandriában a törzességi tevékenység a Houthouster erdő és Zandvoerde között déltől kezdve észak felé Passchendaeléig este nagy hővességre fokozódott. A Scarpe mindkét partján fokozott harc tevékenység. A Cambrai melletti ez-támadás reggeli szürkületkor erős támadásba vetett hadosztályokkal Bourlon, Fontaine és ezekkel szembeeső állásaink ellen intések támadást. A támadó hullámok és az ezek előtt előretörő páncélos gépkocsik Bourlonról nyugatra támadásban összecsapottak. Bourlon és Fontaine között az ellenség több hiábavaló roham után benyomult védelmi soraikba. Bourlon és Fontaine átmenetileg elvesztették. A háziról hátra folyó sikeresedett közelemben megritkult ellenség katonái közelük számban találták magukat gyalogságunk ellentámadásával, amely bravurosan vezetett átkaroló támadással a falvakat fényes rohamban visszafoglalta és az ellenséget visszaverte. Bourlon erdőben több mint kétszáz fogoly és számos géppuska maradt kezükön. Az erős tűz a sötét beállással alábbhagyott. A helyi gyalogsági harcok belenyúltak az éjszakába.

A német trónörökös hadcsoportja. Taburetől északnyugatra a franciák egy sikeresen vállalkozását alkalmával foglyokat hagytak árkaikban. A Meuse keleti partján törzességi tevékenység délelőtt fokozódott. Déltől kezdve mérsékelt nyugati felé tűz lágyult el.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja. Nemoytól északkeletre erős franciák csapatok törték előre vonalaink ellen. Közelharokban visszavertük őket.

Keleti harcok.

és Macedónia front.

Nagyobb harc esemény nem volt.

Olasz harclór.

Semmi új.

Ludendorff, első főszolgabíró.

Fekete Ernő „Diana“ illatszertára

december hó elején

Bémer-tér 3. szám alatt (Flegman áruház közelében) megnyillik.

Egy magyar falu erkölcsi.

II. nap.

Mint ha egy pokoli mosi nyíl volt a falu törvényesek, úgy vonultak fel egy magyar falu rejtett erkölcsi. Az apa 30 évi házasság után felesége mellé szeretőt vett a házához, ami a hitves asszonyt elkergette otthonából, de sin ennek vele és utána fia is, akik nem bírják elviselni a gondolatot, hogy a nagy vagyon az újonnan jött legyen, esetleg ennek gyereke. Az apa, a falu bírja, a falu szemlélőjére változtatja szeretőt, a legutoljára nyíltan szerelmeskedik, mint a háború teljesen megfosztotta volna számértől a nép vesztőt. A nép bírja égyasságban el egy asszonyval, aki a hitves urától székelt meg, csatuyaa kell ő horvátosabb Huszárfele a feketellen morálszűlyedéshez?

De ezzel a lép nem teljes. Az apához méltó fia keresett vagy kapóra jött örügyek alatt a vagyona spekuláló a telén el a bi szakodott asszonyt egy jól hányzott vesztüléssel elitási az nóból, a majdnem apját is, akik megkészel később, sikerül hamarabb örökösévé tenni, de es felgyógyul. Hazug gyermekkel verészekkel és kicses történetekkel bírja tele az esküdtek füleit, amelyekbe mások oldalról a ezintén gazdaság anya fujja a forró tüzet és a trázódik fia, aki 12 éves korában már korezmába jár.

Felvonul a nagynya is szerilla elto gultságával, pártot fogva fia, a bíró mellett, vádolva mindenkit a ökölespásként hat a feleségtől és családi boldogságtól megfosztott férj vallomása, ahítől a bíró elvette feleségét, míg ő a házárt harcolt, azt az asszonyt, aki egyszer az ölelé kerjéből szökött ki a korezmába a ott egy örmeateri boldogifoi szerelmével.

Es a magyar falu Biharban van, es a bíró ebben a feluben vitte az eddig csak várcsokban érzett erkölcsi roskades hitát. Aki a népet veszt, annak erkölcsi is kifogásalnak kell lenni, családi élete a gyen ereplőtelen, mintakép Mitcsinel a bö igazgató, alszik vagy bekegyezni lássik, hogy nem segít kijusztítani az az erkölcsi dunszgeit, az a rejtetett? Hát es is semmi?

Szóllóssy Gyula elnök ma megnyitotta a tárgyalást a kihallgatás a kisebbik fiut,

Horváth Józsefet,

aki 16 éves és vallani akar. Sipos Erzsébet a merte, ura is volt, bevonult katonának, Debrecenben van. Látta egyszer, hogy mi az anyja a Püspökháza nyaralt, Sipos Erzsébet az (deapjával a s unyoghal ban eludt a ottan másait ki. Apám, valja a fia, azt isenta az anyámnak egyszer, hogy ne jöjjen haza a Püspökháza, a szeker, amelyen én mentem érie, elvissi másféle is, akárhova. Apám hársjót, csakesszte ruhát s el is ment haultól. Sipos Erzsébetnek zosa szóltunk, ő gucyolódott veltük és rajtunk, vicceit, anyját gerháznak, nyomorult göthőnek, engem akat deliának, Lajost csorbadaak avestte, mint nekünk visszazondták. Sipos Erzsébet halála után Lajos azt mondta:

— Ocsám, megcsont a faj.

Elnök: Magyar ember maga, nem oláh,

hogy úgy kelljen kijusztálni belőle a szót, mondjon el mindent, amit tud.

Tanu: Nem tudom, miért veszekedtek apám, meg anyám, gyerek voltam. Hallottam, hogy apám lelkével lenyigolta anyámat. Sipos Erzsébet azt mondta, hogy csak akkor jön az apámhoz, ha elmegyünk. Apám erre egy délben ráment: — Erzsébet!

Fiu és apa.

S el is mentem. Hallottam, hogy Lajos az apámnak egyszer kiverte a fogát. Apám a depóban az alvó Lajost nyakánál megfogta a ledobta.

Elnök: Milyen asszony volt az a Sipos Erzsébet?

Tanu: Hallottam, hogy nemcsak az apám jött bizzá, hanem rá is. Sipos Erzsébet egyszer a kertben esd a a malakokot, a farda, a a nina, de azt Lajosra érte.

Elnök: De a malak is ránta volt?

Tanu: Igen.

Elnök: Maguk most mindent rákennek az egyenlített asszonyra.

Tanu: Apám egyszer azt mondta, hogy ha a Lajos házához, megöli. A pinesben egyszer elvette tőle a szerb fogoly a puskát, mert rámozgta.

Idebb Horváth Lajos, az apa: Képe-lődés, amit a fiam becsél. Mutattam neki a puskát, amely teljesen volt, látod, mondtam, most megfúrták, de nincs benne semmi a ez a még 3 óráig használhatták.

Elnök: Miért lökte volna le magát az apja?

Tanu: (vállat von) Nem tudom.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy csunya dolog, ha valaki apját nem tiszteli.

Idebb Horváth Lajos, az apa: Eszlőt 3—4 évvel még gyerek volt az a fiam a már is korezmáni járt. Egyszer reggel jött haza itessen, hát megbüntettem, nem volt jogom hozzá?

Elnök: Mikor volt az?

Ide Horváth Lajosné, Horváth Lajos: Este.

Elnök: Látja, hármán mordják.

Ide Horváth Lajos: Abszúciára is vinnék, ha tudnánk.

Imrik Gusztáv dr védő kérdései után

Sztachó bíró: Találkozott maga a kisebbik fiával a késleés után?

Az apa: A kisebbik fiam elibem jött, megfogta a Lajos kezében a vállát, nekem azt mondta: maga psdíg menjen az ősré l. En féltém tőle, azt mondtam, van nekem elég bajom, ne bánis te is. Ha ő nincs, akkor végem van. Az ügyvéd ur hiába mondja —

Elnök: Ne az ügyvéd urrel foglakozzék, ő csak kérdez. Figyelmeztetem, ezzel a fival ne érintessen senki kellenalenséget, mert a törvény őt kényserítette, hogy apja val, anyjával, hányjával szemben az igazat valja meg.

Az apa: Nem is bánom én. (Siva fakad a lá a tanuk padjára.)

Vádolt: Két esetet mond el hosszasan, éles hangon, amikor apja megverte.

Elnök: Esért nem kellett volna megcsontatni a Sipos Erzsébet.

Az öreg anya

Öregy Szabó Miklósné Terecs Jullia, a bíró anyja, mert nagyon öreg, nem jelent meg vallomását felolvassák. Horváth Lajos a fia, szerelmi házasságot kötött, felesége szűke ellenzése dacára ment hozzá feleségül. Házasságuk nem volt boldog. Két évvel született a fiam a menyem salátával megcsentte, de az kihányta a kutya megette, de az is kihányta.

Nem tud arról, hogy fia szeretőt vett. A menyé só nélkül elment a fiától. Sipos Erzsébet azért költözött hazájába, hogy gondot viseljen rajuk, ő a bírósá harkott akkor. Vádolt rosszul bánt az apjával, nagynyjával is, ahít megvert, fajt a falba ver a, anyját is megabarta varol. Sipos Erzsébetnek fia is született, es a fia a fiam, a bíró őt azt elismerte.

Vádolt: Öreg asszony nem mond igazat, a lelkemet kellese kivenni, a megvisszavenni, hogy én nem bántottam az apámat. A feleségem az öreganyam megverte, meg akartint visszgáltatni, hogy bevittesük a boldok házába.

Elnök: Idebb Horváth Lajosné, bántotta magát a fia.

B bíróné: Nem.

A megcsont férj

Tar József, Sipos Erzsébet volt férje, korezmán Destr. emben, vallomását felolvassák. 1906 ban vette feleségül Sipos Erzsébetet a apja házához költözött, majd önálló lett. Házassága boldog volt, 3 gyermeke született. Sose voltam ősré, valja, hogy feleségem megcsont, bár olyan kerülgettek. Frontszokgálatra vitték a ott megöltük, hogy amikor korezmán felcségetől, ugyanazon az éjszakán mellőm egy ingben kiszórt a korezmába a ott egy Kovács nevű ősré-ternek átadta magát. Akkor mondtam neki, hogy hallotta, a bíró a szeretője, de ő így felelt:

— Na figyelj, mert akkor kimegyek az utcára, a elcsontolt nő lesz belőlem.

Tovább nem érintkestem vele a ő nem is jött el hozzá. Mikor hársjötttem, nem látam többet. Utolsó gyereke a bírótól való. Vákpert indítottam ellene. A bíró szere őket tartot, nem gondoltam, hogy ő bíró léte az én kis családi boldogságomat is tönkre fogja tenni. (Mégstettség a teremben.)

A szakértők

Grász Meryhéri dr és Gerő Sándor dr szakértők terjesztik elő csatán terjedelmeg és jel megrólt vétségnyóket. E szerint a villával Sipos Erzsébetre mért mindkét ütő halálos volt.

Deután folytatták a tanukihallgatásokat. A körölményekről adtak felvilágosítást, de az esetről keveset tudtak mondani.

Ma folytatják a tárgyalást.

Waberle a királynál.

Bécsből jelentés: Waberle deután tanúskérdés folytatott Szurcsayval, majd Laudwehr Ottokárral, Seiblerrel és Czerninnek. Deután hosszabb kihallgatáson jelent meg a királynál atának a politikai helyzetéről tett jelentést. Ejjel 12 órakor hazautazott Budapestre.

A Nagyvárad igazsága.

Kocsis stílusban, kanász hangon nem tárgyalunk. Ezért kénytelenek vagyunk lemondani arról, hogy a Nagyvárad tegnapi gyalázatos főrmedvényére ahhoz méltó stílusban válaszoljunk.

Azt a kérdést tettük fel, hogy hogyan áll a Nagyvárad az igazmondással? Igen alapos okot adott erre a Nagyváradnak egy cikke, melyben azt a hallatlan otrombaságot eresztette szélnek, hogy egy lelkes feladta az utolsó kenetet egy éhenhalás előtt álló családnak, nem segített rajtuk az anyaszentegyház mással, mint áldását adta éhenhalásukhoz. A Nagyvárad nagy szemforgatások között azt mondja, hogy ő az egyházat nem bántotta. Nem érezte volna a Nagyvárad, hogy mily otromba, alátomos támadás van cikkének e beállításában? Ezt teszi pedig az a Nagyvárad, amely hangosan azt hirdeti, hogy az egyházat guny tárgyává nem teszi.

Fel kellett világosítanunk a közönséget, hogy ebből egyetlenegy betű sem igaz. Ha a Nagyvárad betűi pirulni tudnának, legalább azok feltétlenül elpírultak volna, mikor ilyen éretlen rablóhistoriát tálatk általuk a jóhiszemű közönség elé. Feltettük tehát a kérdést, hogy hogyan állunk az igazmondással ebben az ügyben? Ha jól állana a Nagyvárad az igazmondással, akkor semmi sem volna könnyebb, mint a valóságot bizonyítani. A kérdés azonban csiklandósabb volt, mint előre sejtteni lehetett, mert a Nagyvárad — mint akit tetten kaptak — tajtékzik, nyelvel, gorombáskodik, belemártja az orrát a csatorna levébe, azzal akar bennünket befeketíteni, — mintha bizony attól válna hófehérré a szerecsen, ha ember-társát sárral hányja be?!

Konstatáljuk, hogy a Nagyvárad tegnap egy betűvel sem állítja, mintha az éhenhalóknak feladott utolsó kenetből egy csepp is igaz volna. Azt nem meri állítani, hogy csakugyan meghalt az a tíz éves gyermek, akit a Nagyvárad vasárnap eltemetett, de aki ma is a legjobb egészségnek örvend. Ezzel el van intézve a Nagyvárad és az igazmondás egymáshoz való viszonyának kínos kérdése. Egy szót sem fecsérünk rá tovább. Ezt a kérdést a Nagyvárad elintézte. Most már a Nagyvárad sem beszél erről a tárgyról.

Ha a kínos kérdésre a Nagyvárad már nem tud olyan választ adni, amellyel nyugodtan kiállhatna, a rá nézve könnyebbik végéről fogja meg a dolgot és azzal a bátorsággal, amellyel az igazat kellene bevallania, ki mer állani a piacra és megrágalmaz bennünket.

Hát ezt is könnyen elintézzük.

Üzletről beszél a Nagyvárad velünk szemben ugyanakkor, mikor ő maga beismeri, hogy a Tiszántúl szerkesztőségében nem a pénz minden. Üzletről mer beszélni a Nagyvárad? Csak annyit kérdezzünk, igaz-e az, hogy a Nagyvárad még a Vörös-Kereszt Egytettől is pauszát kap? Igaz-e az, hogy a Nagyváradnak ideális gondolkodásával összefért az is, hogy az Áldozatkészség szoborün-

nepély alkalmából az özvegyek és árvák javára összegyűlt pénzből ugyancsak tegyen zsebre? Ha tetszik, föltehetünk még ilyen kérdéseket tovább is, ha éppen olyan nagyon akar a Nagyvárad az üzleti dolgokról tárgyalni.

No és az évnegyed. A Nagyváradnak az fáj, hogy éppen az évnegyed előtt lepleztük le. Ezt könnyű lett volna megelőzni: máskor évnegyed előtt vigyázzon a Nagyvárad jobban és évnegyed előtt próbáljon meg igazat rni. Egy kis jóakarattal menni fog.

Ugy látszik az évnegyedtől megint oka van a Nagyváradnak drukkolni. Sajnáljuk, erről nem mi tehetünk. Ha már a Nagyvárad odajutott, hogy egy tisztességes lap vakmerő megrágalmazásával akar előfizetőket hódítani vagy legalább megtartani, ha a katolikus vallás gyalázásával akarja tönkrement népszertiségét kifoldozgatni, akkor ez olyan szárnalmas végvonaglás, amelynek lehet egyik jellemző kórtünete a tegnapi cikk, melyből a felozlás illata árad, de ezzel az életét meghosszabbítani nem fogja.

A Nagyvárad maga megadta saját cikkére a választ egyszóval, melyet cikke végére írt. Egy szó az egész: Pfüj! Miután a Nagyvárad ezt a szót saját cikkére kimondta, mi nem ismételtük, csak ép úgy éreztük a cikkel szemben annak átolvasása után, mint érezte minden jóízű ember.

Ürlési tanusítványok meghamisítása.

A Haditermék Részvétel Társaság nagyváradi kirendeltsége rájött, hogy a termelők a részükre kiállított tanusítványokat meghamisítják s így a kifizetést a miniszteri rendeletben megállapított lejárvatásnál nagyobb mennyiségű gabonát ürlésnek a csészelés közfolyosójánál elől vannak el olyan mennyiségűket, amelyekkel — az általános termésátlék alapján — a közállatásnál nagyobb is feljelszbe voltak.

A közönségi előjártóságok a tanusítványokat rendszerint egy hónapi mennyiségnek megfelelő gabonát ürlésre állították ki, az amenny csak a legelő gabonát, illetve liszt nem elég az ürlésnek, tehát a nehézség mértékét végül is a közállatás elintézésére. Ha késztetést a tanusítványok, hogy a tanusítványban kitüntetett súlymennyiség elő vagy utána még egy szávjegyvet írjon, s az így kikorrigált engedély alapján a jogszabály több gabonát használjon fel ürlésre, mert hisz felesleges gabonával mindégység ürlésnek rendelkezett.

Résben a darván keresztülvitt javításokból, részben pedig a tanusítványoknak a természetesen nem egyező voltából jött rá a kirendeltség a manipulációkra a nyomozás eredményeként eddig közel 50 feljelentést adott be a királyi ügyészségnek, a kisebb javításokat pedig, mint a kirendelt-

ség vezetője, Szeghó József főnök velünk közli, a főszolgabíróhoz tette át, hogy azokat torolják meg közszolgálati úton. A vidéki közszolgabírók büntetése fog irányulni, amelyre az éhség és a szükség vitte az embereket. Jól akarunk látni a hat a törvény szigorát öt évig tartható börtönnel büntetli.

A németek sikeres ellentámadása nyugaton.

A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos)

Nem volt nagyobb harc esemény.

Berlin, november 27. A nagyfőhadparancsnok jelentése:

Nyugati harcok.

Ruppelbaj trónörökös vezetésében a hadseregparancsnok Flandriában a törzsségi tevékenység a Houthoulster erdő és Zandvoerde között déltől kezdve észak felé Passchendraschléél este nagy hevesesre fokozódott. A Scarpe mindkét partján fokozott harc tevékenység. A Cambrai melletti csatamezőn reggeli szürkületkor erős tüzharcba vetett hadosztályokkal Bourlon, Fontaine és ezekkel szembeállított ellenintézetek támadást. A támadó hullámok és az ezek előtt előretört páncélos gépkocsik Bourlonról nyugatra tűzökben összecsapódtak. Bourlon és Fontaine között az ellenség több hiábavaló roham után bonyomult védelmi sáncokba. Bourlon és Fontaine átmenetileg elvesztették. A háziról hátra folyt elkeseredett küzdelemben megritkult ellenséges katonai kötelék szemben találták magukat gyalogságunk ellentámadásával, amely bravurosan vezetett átkaroló támadással a falvakat fényes rohamban visszafoglalta és az ellenséget visszaverte. Bourlon erdőben több mint kétezer fogoly és számos géppuska maradt kezükben. Az erős tűz a sötét betűvel alábbhagyott. A helyi gyalogsági harcok belenyúltak az éjszakába.

A német trónörökös hadseregparancsnokja.

Tahurettől északnyugatra a franciák egy sikeresen vállalkozásuk alkalmával foglyokat hagytak árkaikban. A Meas keleti partján törzsségi tevékenység déltől fokozódott. Déltől kezdve mérsékelt nyugati irányú tűz lányult el.

Albrecht württembergi herceg hadseregparancsnokja. Nemonytói északkeletre erős francia csapatokat törtek előre vonalaink ellen. Közvetlen harcban visszavertük őket.

Keleti harcok.

és Macedóniai front.

Nagyobb harc esemény nem volt.

Olasz harctér.

Semmi új.

Ludendorff, első főszolgabíró.

Fekete Ernő „Diana“ illatszertára

december hó elején

Bémer-tér 3. szám alatt (Flegman áruház közelében) megnyillik.

Egy magyar falu erkölcsi.

II. nap.

Mintha egy pokoli mazi nyíl volna meg a törvényeseken, úgy vonultak fel egy magyar falu rontató erkölcsi. Az apa 30 évi házasság után felesége mellé szeretőt vett a házához, ami a hitves asszonyt elkergette otthonából, de ez ennek vele és utána fia is, akik nem bírják elviselni a gondolatot, hogy a nagy vagyon az újonnan jött legyen, esetleg ennek gyereke. Az apa, a falu bírja, a falu asszemléstára változtatja szeretőt, a legutoljára nyíltan szerelmeskedik, mint a háború teljesen megfosztotta volna szeretőtől a nép vesztőt. A nép bírja égyházban él egy asszony, aki a hitves urától szakított meg, csakugyan kellő borzalmasságban illusztráció a feketellen morális elítéléshez?

De ezzel a kép nem teljes. Az apához méltó fia keresett vagy kapóra jött ügyek alatt a vagyona spekuláló a falu el is bízott szeretőt egy jól irányított vesztőt. Utóssal elcsúsz az újból, a majdnem apját is, akit megkérlek később, sikerül hamarabb örökösévé tenni, de az felgyógyul. Hazug gyermekkor vereséssel és kis történetekkel bírja tele az esküdtek fűleit, amelyekbe mások oldalról a szintén gazdaság anya fújja a forró tüzet és a rácsdék fia, aki 12 éves korában már korezmába jár.

Felvonul a nagyanya is szerilla eltozultságával, pártot fogva fia, a bíró mellett, valóba mindenkit s ökölcsepásként hat a feleségtől és családi boldogságtól megfosztott férj vallomása, akitől a bíró elvette feleségét, míg ő a házára barcolt, azt az asszonyt, aki egyszer az ölelő kerjéből szakított ki a korezmába a ott egy örmezeri boldogított szerelmével.

Es a magyar falu Biharban van, es a bírót ebben a felében vitte az eddig csak városokban érzett erkölcsi rokadás útját. Aki a népet veszt, annak erkölcsi is kifogásalannak kell lenni, családi élete legyen eszépítésen, mintakép Mitcsinél a közgazdaság, azzal vagy beleegyezni lássik, hogy nem segít kijusztítani ezt az erkölcsi draszt, azt a rontatót? Hát az is semmi?

Szóllóssy Gyula elnök me megnyitotta a tárgyalást s kitalgatták a kisebbik fiút,

Horváth Józsefet,

aki 16 éves és vallani akar. Sipos Erzsébet lámente, ura is volt, bevonult katonának, Debrecenben van. Látna egyszer, hogy mikor anyja a Püspökházban nyaralt, Sipos Erzsébet az (deas)jával s s unyogházban elűt a onnan másolt ki. Apám, valja a fia, azt lánta az anyámnak egyszer, hogy ne jöjjen haza a Püspökházból, a szeret, amelyen én mentem ére, elvissz másfele is, akárhova. Apám hazajött, összerendezte ruhát s el is ment hazulól. Sipos Erzsébetnek zosa adtunk, ő gucyolódott volna és rajtunk, vicceit, anyámat garkának, nyomorult góthósnak, engem aikat deliának, Lajost esorbádának nevezte, mint nekünk visszamondták. Sipos Erzsébet halála után Lajos azt mondta:

— Ocsám, megcsalt a faj.

Elnök: Magyar ember meg, nem oláb,

hogy egyikelljen kizsárlási halála a szót, mondjon el mindent, amit tud.

Tanu: Nem tudom, miért veszekedtek apám, meg anyám, gyerek voltam. Hallottam, hogy apám lelkével fenyegette anyámat. Sipos Erzsébet azt mondta, hogy csak akkor jön az apámhoz, ha elmegyünk. Apám erre egy dőlben rámezőlt:

— Erzsébet!

Fiu és apa.

S el is mentem. Hallottam, hogy Lajos az apámnak egyszer kiverte a fogát. Apám a depóban az aló Lajost nyekánál megfogta a ledobta.

Elnök: Milyen asszony volt az a Sipos Erzsébet?

Tanu: Hallottam, hogy nemcsak az apám jött hozzá, hanem mások is. Sipos Erzsébet egyszer a kertben esdta a malacokot, a farda, a a nta, de azt Lajosra érte.

Elnök: De a malac is ránta volt?

Tanu: Igen.

Elnök: Maguk most minden rákennek az egyorított asszonyra.

Tanu: Apám egyszer azt mondta, hogy ha a Lajos harajon, megöli. A pinében egyszer elvette tőle a szerb fogoly a puskát, mert rámlotta.

Idősebb Horváth Lajos, az apa: Képe-lődés, amit a fiam beszél. Mutattam neki a puskát, amely töltetlen volt, látod, mondtam, most megkísértelek, de nincs benne semmi a ezután még 3 óráig beszélgettünk.

Elnök: Miért lőtte volna le magát az apja?

Tanu: (vállat von) Nem tudom.

Elnök: Figyelemstetem, hogy csunya dolga, ha valaki apját nem tiszteli.

Idősebb Horváth Lajos, az apa: Előtt 3-4 évvel még gyerek volt az a fiam s már is korezmáni járt. Egyszer reggel jött haza itessen, hát megbüntettem, nem volt jogom hozzá?

Elnök: Mikor volt az?

Id. Horváth Lajosné, Horváth Lajos: Este.

Elnök: Látja, hármán mordják.

Id. Horváth Lajos: Ahsztófára is vinnék, ha tudnánk.

Imrik Gustáv dr védő kérdésel után

Sztachó bíró: Talákosott maga a kisebbik fiával a késítés után?

Az apa: A kisebbik fiam elibem jött, megfogta a Lajos kezében a villát, nekem azt mondta: maga pedig menjen az őre! Én félttem tőle, azt mondtam, van nekem elég bajom, ne bánis te is. Ha ő nincs, akkor végem van. Az ügyvéd ur hiába mondja —

Elnök: Na az ügyvéd urral foglakozzék, ő csak kérdez. Figyelemstetem, ezzel a fuzal ne emeljen semmi kellenalanséget, mert a törvény őt kényserítette, hogy apjával, anyjával, háyjával szemben az igazat vallja meg.

Az apa: Nem is bánom én, (Siva fakad a lá a tanuk padjára.)

Vádott: Két esetet mond el hozzászám, éles hangon, amikor apja megverte.

Elnök: Esért nem kellett volna megcsaltatni a Sipos Erzsébet.

Az öreg anyja

Öregy Szabó Miklósné Tereza Julia, a bíró anyja, mert nagyon öreg, nem jellel megvalomását felolvassák. Horváth Lajos a fia, szerelmi házasrágot költött, felesége szűlő ellenzése dacára ment hozzá feleségül. Házaságuk nem volt boldog. Két évvel elűt a fiamat a menyem salátával megstette, de az kihányta a kutya megette, de az is kihányta.

Nem tud arról, hogy fia szeretőt vett. A menyje sőt nélkül elment a fiatal Sipos Erzsébet assét költözött hozzájuk, hogy gondot viseljen rajuk, ő a bíróké lett akkor. Vádott rosszul bánt az apjával, szegényjével is, akit megvert, fáját a falba verte, anyját is megabarta verett. Sipos Erzsébetnek fia is született, es a fia a fiam, a bíró és azt elismerte.

Vádott: Öreg asszony nem mond igazat, a lelkeset kelleso kivenni, a megvizsgálai, hogy én nem bánítottam az apámat. A feleségem az öreganyám megverte, megabertit vizsgáltatni, hogy bevitessük a boldok házába.

Elnök: Idősebb Horváth Lajosné, bántotta magát a fia.

B bíróné: Nem.

A megcsalt férj

Tar József, Sipos Erzsébet volt férje, katoná Debrecenben, vallomását felolvassák. 1906 ban vatta feleségül Sipos Erzsébetet a apja házához költözött, majd önálló lett. Házasága boldog volt, 3 gyermeke született. Sose voltam őre, valja, hogy feleségem megcsalt, bár soha nem kerülgetik. Frontszolgálatra vittem s ott megtudtam, hogy a akkor katonám feleségemtől, ugyanazon az éjszakán mellőlem egy ingben kiházták a korezmába s ott egy Kovács nevű örme-ternek átadta magát. Akkor mondtam neki, hogy hallotta, a bíró a szeretője, de ő így felelt:

— Na bigyéd, mert akkor kimegyek az útre, s elengedtem nő leas halálom.

Tovább nem érintkestem vele s ő nem is jött el hozzám. Mikor hazajöttem, nem látnam többet. Utolsó gyereke a bírótól való. Válpert indítottam ellene. A bíró szere őket tartott, nem gondoltam, hogy ő bíró létere az én kis családi boldogságomat is tönkre fogja tenni. (Meghatottság a teremben.)

A szakértők

Grósz Meryhéri dr és Gerő Sándor dr szakértők terjesztik elő ezután terjedelmű es jól megotolt véleményüket. E szerint a villával Sipos Erzsébetre mért mindkét ütő halálos volt.

Délián folytatták a tanukihallgatásokat. A körülményekről adtak felvilágosítást, de az szeretőt kereset tudtak mondani.

Ma folytatják a tárgyalást.

Waberle a királynál.

Waberle a királynál. Bősből jelentik: Waberle délután tanácskozást folytatott Szurcsayval, majd Landwehr Ottokárral, Seiblerrel és Czerninnal. Délián hozzászabó kihallgatáson jelent meg a királynál atának a politikai helyzetéről tett jelentést. Ejjel 12 órakor hazatartott Budapestre.

* **Körögyesen 50 darab ser-tés hízik Nagyvárad részére.** A közéleti érdeklődés miatt megengedte Istvánffy Sándor közigazgatási bírósága, hogy Nagyvárad város részére a hazatért szerezők alapján 50 serfésit bízaljon.

* **Hadbavonulás miatt zárva tartott uridivat, fehérnemű üzletemet megnyitottam.** Pfaff Kálmán Rákóczi-ut 3 szám.

* **Eladó ló.** 140 cm. magas fehér ló eladó, megtekinthető Színház-utca 4. szám íráskönyvben délután 1 és 4 óra között.

Legújabb fűzőket legolcsóbban Resztenbaum Juliskánál
lehet beszerezni
Rákóczi-ut (Korona gyógyszerár mellett)
Leibchenek félárban.
:: Telefonszám 827. ::

* **Amerikában, New-Yorkban végezte tanulmányait.** Budapesten és Temesváron jó hírűvő kozmetikai intézet volt, most Nagyvárad n újból elegánsan berendezett kozmetikai intézetet és hölgyfodrászat létesített, ahol a jó hírűvő Pölöskev hölgyfodrászat szerződött. Hölgyközség ügyel-mébe.

* **3 lóerős használt motor eladó.** Cím a kiadóhivatalban.

* **Fel hívjuk figyelmét a n. 6 kö-szörűnek a Magyar Országos Biztosító In-tézet r. t. mai hírdetésére.**

* **AVI ik magyar hadikölcsönre a Nagyvárad Agrar Takarékpénzár Korona Szövetkezete heti befizetések mellett elfogad jegyzéseket,** melyek az érdeket helyileg (Rákóczi-ut és Ulica sorok) akár közvetlen ügyszerveknél: Gáthy Sándor úrnál eszközölhetők.

* **Butorozott nyári és udvari szobák a Zöldfa-palotában kiadó.** Felvilágosításra szolgál a szabadságúgyenot.

* **Biharmegyei Takarékpénz-tér (Kossuth-utca 3.) hadikölcsön jegyzéseket polgári és laici ügyfelektől kész-séggel elfogad.** Betéteket borítékban rendelkezésre bocsát. Köcsönköt ad a hadikölcsön-kötvényekre 80% erejig 4 1/2% kamattal mel-lét. A jegyzés alkalmazásával felszámolás juttatást megteheti.

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r. t. értesíti t. ügyfeleit,** hogy a VI ik 6% cs hadikölcsön végleges címle tít az érdeklődő kiadott pénztári elismervények ellenében a pénztári órák alatt kiszolgáltatja.

* **1-2 egyszobás a Zöldfa-épületben kiadó.** Értekezni ugyenot.

* **Most az ideje a szőrmék festésé-nek,** és pelfüggyönyök tisztításának, mint a utéri festés, férfi- és női ruhák tisztítása, gyászruhák ruhák elkendőzött kivitelben festésnek Halterberger Vimos helyfestés a vegytisztító gyárában Nagyváradon.

* **A Lezártító és Jelzőbank Részvénytársaság (Bömer tér 1) közli,** hogy a hadikölcsön végleges kötvényei megérkeztek és intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt, a kiadott pénztári elis-mervények ellenében átvehető.

* **Bélyeggyűjteményeket** a min-dentel bélyegvet veszek. Szégyi Dezső utca 5. földszint balra az ügyvédi irodában.

* **Az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VI 6 százalékos hadikölcsön végle-ges címle tít az érdeklődő kiadott pénztári elismervények ellenében a pénztári órák alatt kiszolgáltatja.

* **Vasuti repülő hídca,** szombaton két szoba előszobából álló garzon lakás er-bőllyel és külön bejárattal dec. 1 től kiadó. Értekezni Óstri puszta állomás.

Legújabb táviratok.

A kancellár ma nyilatkozik.

Budapest, november 28. (Saját tu-dósítónktól.) Berlinből jelentik: A kancellár esütörtökön nyilatkozik a birodalmi gyűlés főbizottságában Külsügyi programjában nyilatkozni fog a külpolitikai helyzetről.

45 ezer katona harcol Jeruzsálem ellen.

Budapest, november 28. (Saját tu-dósítónktól.) Hágából a Reuter ügynökség jelenti: A Jeruzsálem el-len folyó harcokban 45 ezer angol katona vesz részt.

Ujabb 18,500 tonna.

Budapest, november 28. (Saját tu-dósítónktól.) A Wolff ügynökség jelenti: Az angol csatornában egy tengeralattjárónk újabb 12,500 bruttó regisztert súlyozott el.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Csütörtök: Feltámasztás (Bírlézőköt.)
Péntek: Csárdáskirály.
Szombat délután: Éva
Szombat este: Szent László király.
Vasárnap délután: János vitéz.
Vasárnap este: A szerelem. (Bazutaló előadás.)

A délutáni előadásokról.

A két délutáni előadásra kiadott darabok a színház vezetősége feloszlott. Az új beállítás szerint:

szombaton délután az Éva,

László Fehér pompás operettje kerül színre a már ismert szereposztással.

vasárnap délután pedig János vitéz amely az alkalmattal a két előadásról szűkült kiadás fog vonszani, mint már d'g, amikor műsoron szerepel.

Hevesy Mariaka — énekel. He-vely Mariaka a drámai egyenes állású művésznője juttat Bódy Sándor fényes el-kerü drámájának, a Szent László egyik fő női szerepét. Ebben a szerepben az a feladat is osztályrészül jut Hevesy Mariakának, hogy — énekeljen. A drámai művésznő a Szent László előadásai keretében Várdi Aladár, a színház invenciózus karnesterek egyik nép-szerű magyar népdalok szerzőjét énekel.

A Csárdáskirály. Ahogy ez a kiváló szereposztás, ma minden hét a színházban kiadva szerepben tölti be egy-egy színházi estét, szinte észrevétlenül fog eljutni a 25 ik előadás jubilumához. Ebben az újabb névtelen halad ismét egy lok-kal előre a Csárdáskirály, amelynek ked-vező, napszerű szerepe és megkapó librettója erre az estére is nagy közönséget fog vonzani.

Szent László király. Az idény két legszépségteljesebb szerepe: színház perhuzama-nan halad egymással a műsorban. Pénteken

este a Csárdáskirály, szombaton pedig a Szent László király kerül színre. Sz. Zaligmondy Anna, Vig Manci, Vámos Gisi, Bibari Sán-co, Tompa Béla, Sallai Béla, Szabó Gyula és az operetta együttes meg arányos jelenet-biztosítanak a Szent László király előadásainak sikerét.



Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy kozmetikai mű-

ermembe bevezettem a **hölgyfodrászatot** Pölöskev a jó hírű hölgyfodrász szakemberi vezetésével. Minden hajmunkát, parókát a legmoder-nebb kivitelben készítek. **Hajfestés minden színben. Ondoláció K 250. Hajmosás K 4.** Arcápolás, manikűr, hajszálszedés villanypalattával nélkül. Arc üdítés vízitenként 5 kor. Deák Fe-renc-ut. 7. I. em.

HIRSCHFELD VILMA

JEGYZŐ- SZÍNHÁZ	Osütörtök
	Csárdáskirály títka
Az előadások vasárnap délután 5 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek	

Jegyezzünk hadikölcsönt a

PHÖNIX életbiztosító társaságnál!

A jegyzések életbiztosítással kombinálva eszközölhetők. Jegyezhet minden 15 és 60 év között levő egyén, nemre való tekintet nélkül.

A bankoknál eszközölt jegy-zéssel egyenlő értékkel bir.

10000 koronáig orvosi vizsgálat nélkül.

Minden 1000 korona jegyzés után 20 éves tartamra évi 36 korona díj fizetendő. A bizto-sítás lejártával a jegyző fél a jegyzett összeggel egyenlő címletű hadikölcsönkötvényt kap kéz-hez. Ha a jegyző fél a biztosítás lejártá előtt, bármilyen körülmények között — a harctéren is — elhalálozik, a díjfizetés megszűnik és a jegyzett összeg, illetve hadikölcsönkötvény a hátramaradottaknak azonnal kiadatik.

10000 koronán felüli jegyzés orvosi vizs-gálat mellett mérsékelt tarifális alapon.

Jegyezni készpénzzel is lehet. Minden 1000 koronáért 560 korona a készpénzben lefize-tendő összeg.

A hadikölcsönre szabadságolt katonák leg-előnyösebben a Phönixnél jegyezhetnek. Az intézet a jegyzések arányában hozzájárul a hadiárva és özvegyek alapjához.

Főképviselet: Szent László-tér 1. sz. TELEFONSZÁM 11-50.

Mindenkinek kötelessége hadikölcsönt jegyezni!

NYILTER.

**APOLLÓ
MOZGÓ-
SZÍNHÁZ**

**Csütörtök
A föld rabjai**

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,
hétfőnap 6 órakor kezdődnek.

Karácsonyi árjegyzők!



Porcellán mozsár, ütővel	8.-
Majolika gyümölcs állvány	8.-
Majolika tálca fogóval	8.-
Majolika cukortartó díszes	8.-
Majolika gyümölcs készlet	8.-
Vízcsészék készlet üvegből	8.-
Boros	8.-
Látkör	8.-
Söröskészlet színes aranyozással	8.-
Boroskészlet színes	8.-
Vízcsészék készlet színes	8.-
Látkörkészlet színes	8.-
Befőtteskészlet kristály fedél	8.-
Gyümölcs készlet kristály üvegből	8.-
Majolika fali sótartó színes	5.-
Majolika vízeskanes színes	5.-
Kenyér kosár színes üveggel	5.-
China ezüst cukortartó	5.-
China ezüst gyümölcs állvány	5.-
Majolika virágváza színes	5.-
Majolika virágfazék	5.-
Majolika dísz figura	5.-
Porcellán főzőlábos	5.-
Porcellán főzőfazék	5.-
Teáskészlet színes aranyozással	25.-
Kávéskészlet színes aranyozással	25.-
Dekortációs készlet színes aranyozással	70.-
Érdékes készlet felszerelve, sz. aranyozással	25.-
Médegyelvény készlet, sz. aranyozással	25.-
Médegyelvény készlet, sz. aranyozással	25.-
Fali lámpa színes aranyozott kerettel	25.-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25.-
Függő	25.-
Teás pohár China ezüst foglalatban	8.-
Teás csésze szin. finom aranyozással	8.-
Kávéskészlet	8.-
Kávéskészlet	8.-
Főzőlábos barna tüzeltő füllel	8.-

Nippok, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhaberedezésű cikkek, Képek, Képek, Ablak üvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLÓS FESTVÉNYEK

Üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és dísz műáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

**ORFÉA
MOZGÓ-
SZÍNHÁZ**

Csütörtök

Győzött az igazság

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,
hétfőnap 6 órakor kezdődnek.

Birtokbérletet

keresek Bihar megyében 50-300 holdig, lehet erdőirtás is. Cím a kiadóhivatalban.

Gumifűzőket és gumiharisnyákat félig használtak veszek

IZSAK LIDIA

fűző üzlet

Nagyvárad Nagy Sándor-utca 1.

Magyar

Országos Biztosító Intézet R.-t.

hadikölcsön biztosítási osztálya.

A m. kir. Honvédelmi Minisztérium Hadsegélyző Hivatalának ellenőrzése alatt az elesettek özvegyeinek és árváinak érdekében és javára.

Erdélyrészi központja: Nagyvárad.

Ezredévi Emlék-tér 2. szám, I. emelet.

Hadikölcsön jegyzés Biztosítással kapcsolatban!

Bankoknál eszközölt jegyzésekkel egyenlő értékű!

Intézetünk módot nyújt mindenkinek kis összeggel nagy összeget jegyezhetni és amellyel saját magáról és családjáról is gondoskodhatni!

Aki pl. 1000 korona hadikölcsön-biztosítást köt, 20 éven át évenként egészen csak 36 K-t. tartozik fizetni. Ha a föl ezen időt megéli, úgy öt magát illet meg az 1000 K-as hadikölcsön-kötvény, ha bármikor előbb halna meg, akár itthon, akár a harcban, úgy azt azonnal halála után családja kapja meg, minden utánfizetés nélkül.

10 000 koronáig

orvosi vizsgálat nélkül köthető hadikölcsön-biztosítás!
Bélyeg- vagy póttileték nem fizetendő!

Bármikor beszüntethető, a befizetett összeg ez esetben sem vész el! Hadikölcsön-biztosítást köthet minden 15-60 éves egyén, nemre való tekintet nélkül.

A hadikölcsön-biztosításból befolyó díjnak egyrésze a m. kir. Honvédelmi Minisztérium Hadsegélyző Hivatala útján az elesett hősök özvegyeinek és árváinak fog juttatni és így az, aki a Magyar Országos Biztosító Intézet hadikölcsön-biztosítási osztályánál köti meg a hadikölcsön-biztosítást, nemcsak hazafias kötelességet teljesít, hanem elesett hőseink özvegyeit s árváit is támogatja.

Mindenemű felvilágosítással készséggel szolgál a

Magyar Országos Biztosító Intézet Rt.
Nagyvárad, Ezredévi Emlék-tér 2. I. em.

Telefon 11-85.

A

„HÓFEHÉRKE“

Harisnya Áruház.

Tisztelettel értesíti Nagyvárad és vidéke n. é. közönségét, hogy a kötött és szövöttáru szakmában beállott súlyos beszerzési nehézségek következtében, a terhes üzleti kiadások fedezése szempontjából kénytelenek voltunk raktárunkat egyéb cikkekkel kibővíteni. Ajánljuk a n. é. közönség saját érdekében, hogy tekintse meg minden vétel kötelezettség nélkül óriási választékban érkezett **diszmi, játék, porcellán, toillet, bőraru** és még számtalan más új árucikkeinket.

A legmesszebbmenő előnyöket kívánjuk t. vevőinknek nyújtani, úgy kötött-szövött, mint a felsorolt új cikkekben.

Tisztelettel

„Hófehérke“ Harisnyaáruház
Szent László-tér. Sas palota.

